
Anul XXVIII. No. 4. Aprilie 1912. 

BlJLETINUL 

~OCIETĂJll POlalTECNICE 

PARTEA TF.CNICĂ 

MODIFICAHEl LEGEI COHP~L~I T~CNIC 
10~ IO~ESC:l' 

l:'\t; 1:-IEl\-~l·:F 

Profesor 1:1 Şl'o:ila de Poduri şi Şnwle. 

ln ziua de 29 Februarie 1912 s'a depus la Cameră un proiect Jc 
lege pentru modificarea unor articole Jin legea corpului tccnic, şi 

anume articolele 1 O, 4 7, 48 şi 49 privitoare la inaint<)ri, la cadrele 
corpului tecnic. la efectivul cadrelor şi la trecerea in~inerilor din 
cadrul ordinar in cel detaşat sau invers. 

Lucrul acesta pare curios la prima vedere. Dela 1894 pina azi. 
de cind este în \'igoare legea corpului tecnic, au trecut 9 Miniştri pe 
la Lucrările Publice, dintre cari patru de cite doua ori, şi nici unul 
nu a gasit ca legea numai putea r<,mine aşa cum o gasea ; nici 
unuia nu i s'a atras atenţiunea de catre Inspectorii generali. Direc
tori sau Şefi de Serviciu, ca legea trebue modificata sau schimbata. 
Cum se face apoi că nici un Ministru nu a observat ca legea Cor
pului tecnic nu-i tasa nici o iniţiativa sau elasticitate la facerea 
înaintarilor, pentru ca sa vie parlamentul sa-i acorde acest lucru ? 
Nu s'a auzit de nici un memoriu trimes de ingineri corpuriior 1:
giuitoare în contra legei corpului tecnic, incit, cu drept cuvint. mulţi 
au fost surprinşi cînd au vazut ca avocaţi, medici, antreprenori 
cer modificarea unei legi organice a unui minister, care nu privea 
profesiunea lor ! I 

Dupa ce însă s'a dat în public proiectul de lege şi expunerea lui 
de motive. mirarea a dispărut cu totul; totul s'a clarificat dintr' o 
data cînd s'a citit articolele li şi III din proiect : 

Art. II. Ca dispoziţii: pmint anul in curs, ta'blv11L di: avansări î11 

cadrul serviciilor ordinare se 'VOr face i1z cele trei grupe de .d.d111inistra-
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fi1111i Îll rnrsul Irmei Jfonfr, pc ba:za rcparti:zărilor cc li se 'l!a face de 
c/itrc ,\1i11istcrnl Lucrărilor Publice a lomrilor ·î:acantc cc sunt Îll grade. 

Art. III. Oria dispo:zitiu11e din !c'gill' şi rcg11/amentcle i'lz 'Vigoar1· 
cimtrarii legii de fotă rn11t şi ră111h1 abro,fafe. 

Este destul sa mai ad@ogăm pe Jînga acestea, că la depune· 
rea proiectului de lege tablourile de avansări pentru anul în curs 
erau deja facute, înca din Fevruarie, pe baza articolelor nemodificate 
din legea şi regulamentul corpului tecnic, pentru ca să. dezlegăm e
nigma. Reese de aci ca tablourile nu erau bune, şi ca prin urmare ceiace 
se fa cuse în Februarie trebuia distrus pentru a se face tablouri 
noi în Martie, dupa dispoziţiunile din proiectul de lege, sau cu alte 
cuvinte putem spune ca opinia publica tecnică. nu se mai împacă. 

cu actualul mod de avar.sare şi ca cere modificarea legei. 
Lucrul acesta de altfel nu este nou; nemulţumiri s'au ivit 

chiar dela punerea în aplicare a legei, că.ci de fapt nu exista lege 
care sa mulţumeasta pe toata lumea. Cum are sa fie mulţumit 

unul care vede ca nu-i avansat, cînd se avanseaza alţii; cînd vede 
ca unul care i-a fost în urma i-a eşit înainte, şi cînd vede ca se 
fac numai 5 avansari cînd sunt 1 O locuri vacante? La nedumiriri 
de acestea mulţi nu pot sa raspunda, mulţi nu vor sa răspundă. 
Mi'aduc aminte ca pe cînd eram la căile ferate nu-mi puteam ex
plica de ce un inginer dela judeţ sa iasă. înaitea altuia dela calea 
ferată, cînd toata lumea ştie ca primul nu poate să înainteze mai 
repede ca cel de al doilea! Nu vedeam de ce s'ar pune mai sus 
un inginer dela portul Constanţa decît unul din gara Sinaia, cînd 
toată lumea ştie ca primul este la un nivel mult mai scoborît de 
cit cel de al doilea! Nu vedeam de ce se găseşte mai iscusit un 
inginer care face poduri de şosea decît unul care face poduri de 
cale ferata, cînd al doilea lupta cu mai mari greutăţi, şi cînd pri
mul nu mai ştie sa calcueze eforturile de frînare şi de şerpuire ale 
locomotivelor ! Apoi, tot una este să întreţii o linie ferată, sau o şo
sea, sau Linia vapoarelor maritime ! 

lata dar atîtea chestiuni la care cineva nu poate să răspundă 
sau dacă poate, preferă sa nu găsească. raspuns. Şi plnă sa se gă
seasca adevarata cauza, cite discuţiuni prin birouri, prin berarii, pe 
acasă, prin cluburi, prin presă, prin întruniri particulare la Socie
tatea Politecnică, prin notiţe sau articole în Buletin, etc. Din aceste 
discuţiuni apar candidaţi revizionişti pentru Comitetul Societăţii şi 
în urma chiar proiectP. din iniţiativa parlamentară, cerute «de marea 
majoritate a corpului tecnic, ! 
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faptul ca inginerii nemulţumiţi au tacut plîngeri la deputaţi, 

nu poate fi luat de nimeni în nume de rau, dar trebuia să le ceara 
avansari, locuri libere, sume în buget, caci alt-fel daca <linşii vor 
fi mulţumiţi azi, vor veni alte nemulţumiţi miine; daca unii au gă
sit ciţi-va deputaţi ca sa faca. modificari cari le convin, alţii pot 
gasi ciţiva senatori cari sa ceara. alte moJificari, cari le convin 
lor, şi atunci nu are sa se mai ispraveasca. Ceiace nu este însa 
admisibil este ca nu s'a dat O-lor deputaţi cari au semnat pro
ectul de lege indicaţiuni cari sunt de acord cu starea actuala a 
lucrurilor. Corpul tecnic are destui defaimatori, cu care Societatea 
Politecnica a avut de luptat, în cit ar fi fost de dorit sc.1 nu mai 
vina defaimari chiar din partea inginerilor. 

Sunt mulţi cari spun ca depunerea acelui proiect de lege a 
fost numai un incident, fara nici o urmare, intru cit s 'au şi facut 
înainta.rile dupa tabloul alcatuit în februarie. Mi se pare însă ca 
un act al parlamentului nu se poate considera ca o cantitate in
finitezimala neglijabila, pentru ca sa nu fie semnalata în acest 
Buletin, prin care se transmite posterităţii tecnice române fazele prin 
care a trecut corpul nostru tecnic. Legea şi expunerea de motive au 
fost publicate în Monitor, şi ce este scris acolo va ramine. E bine 
dar sa ramina undeva scris şi apararea noastra în contra afir
maţiunilor dintrînsul. 

Expunerea de motive începe prin a acuza pe autorul legii 
corpului tecnic, care nu este de cit respectatul nostru Preşedinte 

de onoare şi actualul Preşedinte al Adunarii Deputaţilor, D-l C. 
Olâ11esrn, ca a copiat legea corpului tecnic după legi streine, 
care nu se potriviau la noi. Aceasta acuzare nu este noua, .ea pare 
inspirata dela cele ce a scris D-l N. Petc11/esm în Buletinul din 
1909 pag. 413, după cum se poate vedea din ala.turata compara
ţiune de texte : 

Din l'xp11nerea de 111oth1e: 

Legea de organizarea corpului 
tecnic din 9 Iunie 1894, cu 
modifica.rile ei din 25 Decem
vrie 1898 şi 1 Aprilie 1900 este 
copiata în cea mai mare parte 
<le pe legile de organizare a 
corpurilor de poduri şi şosele 

din Franţa, Belgia şi Italia. 

Din arfr:olul D-lui N. Petc11lesc11: 

Legea româna din 9 Iunie 1894 
cu modificările ei din 25 De
cemvrie 1898 şi 1 Aprilie 1 900 
este copiată după legea franceză.. 
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Pe cînd însa în ţările sus ci
tate legea nu cuprinde de cit 
inginerii din Serviciile de poduri 
şi şosele şi serviciile hidraulice, 
la noi a ajuns sa coprinda: 

(Se numara 1 O Administra
ţiuni). 

Pe dnd însa legiuitorul italiail 
şi cel belgian copiind legea 
franceza tălmăcesc credincios 
spiritul acestei legi şi o tac să 
îmbrăţişeze exact aceleaşi ca
tegorie de funcţionari ca în 
Franta, legiuitorul român se de
părtează cu totul de la prir.ci
piile ei creind prin aceasta o 
stare de lucruri nelogică şi vi
cioasa. 

Afirmaţiunile acestea sunt gratuite. Mai întîi este un lucru 
bine cunoscut de oamenii de Stat şi de legiuitori, că legile nu sunt 
rezultate logicei, ci ele isvora.sc din necesita.ţi independente de ra
ţiune. Poţi duce în o ţara. pe toţi logicianii streini cei mai de frunte 
şi nu au sa facă o lege acelei ţari cum îi trebu"e ei. Legea ac
tuala nu este copiata după legi streine; ea este complectarea, ex
tinderea şi armonizar~a cu alte legi organice a Rt'g11la111cnt11l11i pc1.
lrn organi~area ,-orp11!11i dt· /ngi11cri cii•ili din 4 August 1862 şi pe 
baza căruia a trăit Corpul tecnic român pîna. în 1894. Că acest regu
lament a fost inspirat după altele streine, lucrul este cu putinţa., căci 
în 1862 erau puţini ingineri la noi şi ei făcuseră puţine lucrări. Că 

în acel regulament se simte mai mult influenţa franceză, lucrul 
este iarăşi posibil, ca.ci pe atunci de acolo ne venea cultura ; mai 
mult înca.. cu 1 O ani înainte, Domnitorul Ştirbei adusese pe ingi
nerul Jj,111 Lala1111c, ca sa. organizeze corpul de poduri şi şosele 

dela noi din ţara.. Dar cind un asemenea regulament funcţionează 
la noi în ţară 32 ani, dind rezultate admirabile, nu era natural ca 
el sa. fie luat de baza. la alcătuirea unei legi şi a nu mai copia 
legi streine ? Ca. sa. ne dam seama cit de bine a corespuns acel re
gulament cu nevoile noastre, este destul sa. spunem că sub el s'au 
început marile lucrări tecnice ale ţării noastre şi ca. s'a dezvoltat 
geniul civil român pîna acolo incit, acum 20 ani ajunseserăm sa 
putem face ceiace nu pot face azi ţari mai de mult organizate ca 
a noastră. Sunt azi ţări cari cer uzinelor streine sa. le verifice cal
culele şi planurile proiectelor ce le trimet, şi ca ele să-şi ia răspun
derea lor, pe cînd la noi asemenea clauze de neconfienţă în corpul 
tecnic nu s'au pus nici la construcţia podului peste Dunăre, deşi 
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aceasta era cea mai mare construcţiune metalica ce se facuse pîna 
atunci pe continentul Europei ! 

Şi acest lucru îl ştia toata lumea la noi. lata de exemplu ce 
spunea d-l X. F/1'7.'a la discuţia legei corpului tecnic : 

«Din toate profesiunile liberale, trebue sa recunosc ca daca 
«este o dezvoltare care a putut sa faca mirare chiar streinilor 
•-în dezvoltarea culturala a noastra, este negreşit dezvoltarea cor
, pului tecnic, fiindca nu au trecut nici 20 ani de cînd se zicea ca 
•în ţara noastra inginerii nu sunt în stare sa fac a un drum de 
«fier, ca nu ştim sa le administram. ca nu avem elemente nece
~ sare între români. Astazi graţie dezvoltarii geniului inginerilor 
«noştri putem sa sfidam pe aceia cari susţineau un asemenea lucru 
~ şi sa numai facem apel la ajutorul streinilor •. 

Cind dar sa vazuse cit de bine merg serviciile la Ministerul 
Lucrarilor Publice şi cit de rau mergeau serviciile tecnice la .ilte 
Ministere. şi la Com'+ne, unde nu numai ca nu puteau scapa de 
streini, dar unde aceştia reuşiau sa dea afara pe români, nu erea 
natural ca organizarea acelui Minister sa fie extinsa cit mai mult 
în ceiace priveşte recrutarea şi condiţiunile de funcţionare ale ingi
nerilor? Nu erea natural ca toţi inginerii sa fie adunaţi în o mare 
familie tecnica, supusă unei aceleiaşi legi, şi scapaţi de vicisitudi
nile politice, pentru ca ei sa poata lupta cu mai multa rîvna şi cu 
mai multă siguranţa la dezvoltarea economica a României ? Acest 
mare şi frumos principiu a fost înscris de D-l C. Ola11csrn în legea 
Corpului tecnic, lege dupa care toţi inginerii csii se burnre de acc
«lcaşi drcpt!lri şi sii aibii aceleaşi datorii i11 toată (ara» Corpului tecnic 
trebuia <să i se garanteze autoritatea şi prestigiul llt'Ct'sar 1111ci asi:
«1111'11ea i11stit11ţiu11i; trd111ia să i se asigure o statornicie, o c111ulaţiu11c 
((şi 1111 viitor» dupa cum spunea raportorul legei din 1894. 

Cu ingineri cari să nu fie siguri de situaţiunea lor, cari să 
nu ştie ce are să li se întîmple de azi pe mîine, cari să fie 
mutaţi fără motiv dela un loc Ia altul, cari sa fie plătiţi cînd după 
o lege, cînd dupa alta, cari sa fie numiţi şi înaintaţi cînd dupa 
insistenţele unora, cînd după recomandaţiile altora, cari sa stea 
noaptea prin cafenele şi prin cluburi spre a vedea pe lînga cine 
trebue să se alipiasca pentru ca să-i mearga mai bine, se putea 
face politică dar nu tecnică. Ingineria evoluiază necontenit; inginerul 
are nevoe de tinip şi de linişte pentru ca să studieze, pentru ca 
să se poata ţine în curent cu marile progrese ale tecnicei moderne. 
Legea corpului tecnic le-~ dat aceste I~cruri, Ie-a dat stabilitate, 
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de şi nu inamovibilitate, iar dacă pe ici pe colo s'a auzit de cite un cazr 
faptul este că. acolo şi inginerii au eşit din sfera propriei lor activităţi. 

Că. efectul legii a fost salutar se poate vedea, din aceia că. dela 1894 
pînă. acum inginerii au putut pătrunde în mai toate administraţiunile 
cu servicii tecnice. şi că ea a fost, şi este încă şi azi. punctul de 
de miră pentru cererile de organizare şi a altor profesionişti ca 
arhitecţii, chimiştii, profesorii, silvicultorii etc. Faptul că. unele dispoziţi · 
uni nu convin unora sau altora nu e de mirat, că.ci nu există lege care 
să. convină. tutulora, sau care să mulţumească pe toată. lumea. Că. 

s'au făcut greşeli la aplicarea legei, că ea a fost călcată uneori, 
lucrul este foarte posibil. căci ecran' fo1111a1111111 est» este o axiomă ca 
şi cele puse de· Euclide la începutul geometrii lui. Astfel, ca să nu 
se creadă ca eu nu sunt convins de acest lucru, voi cita un 
caz de eroare positiva. ln Buletinul administrativ din Fevruarie 
1912 se vorbeşte de o admitere în corpul tecnic pe ziua de 1 Iulie 
a unui fost elev al meu, căruia nu i-am putut da nota de terminarea 
şcoalei decît la finele lui Septemvrie. Dar asemenea erori se pot 
rectifica, că.ci după cum unora li s'a rectificat vechimea în plus, 
altora li se poate rectifica în minus, dacă se constată că au fost în
scrişi în corp înaite de a termina şcoala. Nu trebue însă să se ia 
asemenea erori izolate ca motiv pentru modficarea unei legi, căci 

ori şi cite modificări i s'ar aduce, erori tot se pot face. 
Legea corpului tecnic a fost modificată pînă acum în trei 

rînduri. Prima dată pentru a se suprima avansarea inginerilor-şefi 

la vechime. S'a găsit cu drept cuvînt, că după cum un căpitan 

nu poate fi avansat maior de cit dacă. dovedeşte că ştie şi poate 
să conducă. trupele la război, tot aşa şi inginerii să nu poată fi 
făcuţi conducători dacă nu dau dovada că pot conduce pe ingineri 
în biurouri tecnice. divizii sau servicii. Este un lucru bine cunos
cut că etatea nu este un element necesar şi suficient pentru a 
conduce. Chiar D. N. Petrnlcsrn în studiul D-sale publicat în Bu
letin ajunge la concluziunea că avansarea la ingineri-şefi trebue să 
se facă la alegere. A doua modificare s'a făcut în 1900 în timpul 
crizei, pentru a reduce ajutoarele pe cari le dedea Statul ingineri
lor puşi în disponibilitate. ln fine a treia modificare s'a fă.cut anul 
acesta prin crearea a două grade noi de conductori. In afara de 
aceste trei modificări legea a rămas intactă pînă azi. Modifică

rile propuse acum ating însă principiile fundamentale ale legei. Voi 
examina pe rînd modificările propuse. (Vn urmâ). 
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